



时局动荡，一心想参与政治，寻找靠山的宋传典最终成为被通缉对象，被迫走上了逃亡之路。他的一生虽然颇具争议，但不失一位时代大潮中的弄潮儿。他培育发展的青州府花边以其特有的魅力流传至今，并不断发展壮大，被评为省级非物质文化遗产。

曲折避难摆脱通缉之名



宋传典(资料图片)

名列四凶全省遭缉 举家潜逃天津避难

1928年4月，国民党北伐军逼近济南。4月30日晚8点张宗昌宣布紧急戒严，尔后弃城而逃。新上任的省长陈调元随即下令逮捕查办山东“四凶”——张宗昌、褚玉璞、李景林、宋传典。

宋传典被列入山东“四凶”，实出人意料。这与他在担任省议长期间政治上投靠张宗昌、利用职权保荐私人、包揽词讼和大搞商业投机等行为不无关系。

宋传典的一位教会朋友最初得到这一尚未对外公布的消息，冒着生命危险进入在日军警戒区的宋家宅邸，告知了宋传典。宋传典听后，不管消息是否确凿，立刻决定先把家人送出战乱后的济南，安置在天津租界内。

已从美国学成归来，此时担任“德昌洋行”总经理的宋秉卿没让父亲出门，自己出面买通了封锁警戒区的日军和津浦铁路的熟人，先由宋传典之妻聂德馨带着儿媳和几个年幼的孩子、两个老成持重的女佣人，搭乘特意为路局人员往返天津浦之间挂在货车上的客车车厢，匆忙逃到了天津，住进天津法租界民园旁边的

明德里。

送走一家老小后，宋传典本打算留在济南观察一下形势发展，再作下一步打算。因性命攸关，宋秉卿苦劝父亲不要冒险，出走天津为上策。经儿子劝说，宋传典决定逃离济南。宋秉卿将父亲送到济南火车站，于5月3日凌晨乘车逃到了天津。就在宋传典出走济南不到半天时间，发生了震惊中外的济南“五卅惨案”。

宋秉卿独自一人留在空荡荡的家中，随着枪炮声越来越近，他赶紧跑到附近的德国教会医院里暂且栖身。5月11日，报纸号外上刊登了以新任山东省省长陈调元名义发布的对山东“四凶”的通缉令，下令逮捕法办，查封其全部财产。并明令悬赏：交出宋传典者，奖赏银洋3万元。

当时，日军已对济南全城实施宵禁。宋秉卿化装成老百姓，闯过了一道道关卡，整整走了一天才走出济南，来到了40公里外的小清河，央求一位熟悉的教友说情，坐上一艘小木船，沿运河北上到达河北境内后，才上岸搭车到了天津。

儿子奔走斡旋各界 喜讯传来当日身亡

1929年春，经过宋氏父子近一年的求助和奔走，期望政府撤销对宋传典“通缉”的事情终于有了进展。在上海担任基督教青年会全国协会总干事的余日章，把宋秉卿叫到了上海，引荐他见到了一位国民党要人——南京国民政府外交部长，亦是基督教徒的王正廷，重要的是他与蒋介石是同乡。王正廷听了宋秉卿诉说其父宋传典被通缉的原委后，给出了一个主意：要宋传典父子去说服山东各界出具一份替宋传典进行申诉的呈文，他愿意亲自出面向蒋介石呈递和说情。

宋秉卿不敢怠慢，立刻回到山东，首先找到宋家的至交、济南仁丰纱厂经理马伯声，继而又找到济南教育界、教会中的一些故旧，由他们四处联络做说服工作。半个多月的时间，大约有100多位山东教育、宗教、慈善、工商界的知名人士在申诉书上郑重地签上了他们的名字。望着这份签名的申诉书，宋传典凝咽无语，叹息说：“但做好事，莫问前程吧。”

1929年4月，余日章从上海来信说，为了方便他与上层疏通，希望宋传典能到上海来，他已经在基督教青年会的宿舍安排好了房间。

为了安全起见，宋秉卿没让父亲坐津浦路的火车，而是特意安排他从天津坐火车到了塘沽，再从塘沽搭乘英商“太古洋行”到上海的轮船。宋传典到达上海后，住进了位于法租界的上海基督教青年会宿舍。

1930年1月23日午后，余日章兴高采烈地赶到宋传典住处，拿出南京国民政府已下发、但还没有正式公布的一份文件的抄件向宋传典报送喜讯——蒋介石正式批准解除了对宋传典的通缉，并宣布撤销对他罪行的追溯，宋传典终于盼来了他日思夜想的结果，激动万分。将余日章送走，宋传典看到妻子正和小儿子宋显勇下象棋，就兴致勃勃地坐在小儿子旁边帮他出主意，顺便把余日章带来的好消息告诉了妻儿，妻子聂德馨得知这一喜讯，想到再过几个钟头，儿孙和女儿、女婿就要来了，一家人定会高兴得不得了，有许多话要说——又想到宋传典还打算到火车站去迎接他们，就叫他赶紧睡个午觉。宋传典心情激动，走进卧室上床以后，突然咳嗽几声，待妻子聂德馨闻声走进卧室时，发现宋传典直挺挺地躺在床上，已经停止了呼吸。

青州府花边焕发青春 获评省非遗再发展

在军阀混战、灾难深重的民国中后期，特别是日本发动侵华战争以后，政局飘摇、民不聊生，花边生产停滞不前、濒临失传。

新中国成立后，在党和政府的大力扶持下，青州花边生产得到了恢复和发展。技术上挖掘、聘请老艺人进行传、帮、带，生产上采取散户生产和在厂研发生产相结合的路子，随着对外贸易的不断扩大，花边产区逐渐扩大，产量品种逐年增长。1965年成立益都县花边生产合作社，后改称“工艺美术厂”，全面组织恢复生产。

1981年，工人王仲华在中国香港作技术表演，深受中外人士赞誉。美国、日本、德国等十多个国家130多人次先后到厂参观、洽谈业务。1986年，工艺美术厂更名为“青州抽纱厂”，农村散户从业者达到6万多人，产品发展到200多

种。1988年，更名为“青州鲁绣抽纱股份有限公司”，成为以加工出口产品为主的生产企业，拥有生产设备557台(套)。1999年，“青州”牌青州府花边获“中国国际农业博览会名牌产品”称号。2006年，实现主营业务收入1.57亿元，利税1264.5万元；“鲁绣”牌产品及图标被评为山东省著名商标。这时候的青州府花边又被称为“青州府花边大套”，驰名中外。2009年9月，青州府花边大套被认定为山东省非物质文化遗产。2010年3月，改制为民营企业。2013年，实现主营业务收入1.29亿元，利税671.2万元，利润222.3万元。

本期图片由房永江提供(署名除外)

本期参考资料：《山东文史资料》《青州市志》《青州文史资料》《民国首富宋传典》等。